

宁波百余名老人陷入了一桩疑似“庞氏骗局”，策划者是辽宁鼎旭生态农业发展有限公司。这家在当地号称食用菌龙头企业，以打造食用菌航母，成为上市企业为由，在各地吸收投资，对象大多是七八十岁的老人。157名宁波老人在听了鼎旭公司组织的投资讲座后，掏出1200余万的养老钱入股，结果血本无归。目前，该公司的董事长黄某因涉嫌集资诈骗，已在辽宁盘锦市进入司法程序。昨天下午，该公司宁波分公司的2名负责人也因涉嫌非法吸收公众存款罪，在海曙法院受审。

记者 胡珊 通讯员 陶琪姜



扯旗子 装孙子 骗了老爷子

大打感情牌，经常上门探望，甚至陪老人去上坟
宁波157名老人投资梦破，1200多万元养老钱打水漂

讲述

百余老人身陷投资梦

声称公司即将上市，抛出年息15%诱饵

时至至今，在百度上依然可以搜到鼎旭公司和美国铧亚金融证券有限公司合资合作的“新闻”，但在经历了2年追讨投资款的G女士看来，当时的新闻更像一场作秀。

G女士今年60多岁，退休后最大的愿望就是健康、过得开心。

2012年2月7日，刚过完春节，她在一个买保健品认识的朋友介绍下，参加了鼎旭公司的投资介绍会。

“会场设在中宁大厦11楼，当时有30多个像我这样年纪的老人。有些是听保健品讲座时接到传单来的，也是朋友介绍来的。”

“一名四五十岁的中年男子先给我们介绍了鼎旭公司的情况。他说，该公司是辽宁省农业龙头企业，经营食用菌深加工，产品出口到世界各地，而且还有美国公司合作，不久就准备上市。”

“当时他把鼎旭公司吹得天花乱坠，说钱投进去，年利息高达15%，一月一结，我被他说得动了心，而且介绍我过去的朋友告诉我，她也投了不少钱，于是我当场就拿出了5万元，签了投资协议。”

“投钱后，公司常组织我们搞活动，大约1个月1次，每次都是唱歌啊、短途旅游、抽奖，人也越来越多，反正挺开心的。我们老人退休后生活都比较孤单，这样形式的聚会，大家都还觉得不错。”

“最重要的是，利息按时结算，从没拖欠，后来我又陆续续投了10多万元进去。”

最多的时候，参与投资的老人达到100多人。为了方便信息沟通，老人们组织了理事会，G女士在里面担任理事会的委员，“我们每天安排人员，在鼎旭公司宁波分公司值班。”

2012年11月3日，轮到G女士值班，她赶到公司却发现不对劲。

平时鼎旭公司宁波分公司共有4个人上班，但那天只



漫画：任山葳

有一名负责人王某在，利息也没有结算，问原因说是“公司中午传了一份文件过来，称股票要上市了，要封账，利息付不出了。”

老人们感到蹊跷，追问下去，对方无法解释，打宁波分公司副总经理刘某的电话，也联系不上人，而且那时关于“投资鼎旭公司返款无期”传闻，已在辽宁当地发酵，情急之下，有人报了警。

警方介入后，发现刘某等人已逃。

疑问

为什么这么多老人被骗？

打感情牌，经常上门探望，甚至陪老人上坟

案发后，一名孤寡老人高某专门给司法机关写了一封材料，讲述自己被骗的经历。

高某80多岁，没有子女，老伴前两年走了，一个人住在养老院里。

就像G女士一样，她听完投资介绍会后，一次性投了19万元，但当天回去后，她就后悔了。

于是，她找到鼎旭公司业务经理撒个谎，说儿子近段时间投资失利，急需资金周转，她是否可以先把钱拿回去给儿子救急，她还有一笔国债没有到期，等国债到期，她再投进来。

一开始业务经理不置可否，但等高某离开后，业务经理跟其他老人私下打听，发现高某是孤寡老人，根本没儿子。业务经理不仅没生气，对高老太反而更加殷勤起来。

“他常常上门来探望我，格外亲热，说我没有儿子，他就是我儿子，一定把我当妈妈看待。”

“过了一段时间，他还专门抽空陪我去了一趟殡仪馆，说想祭拜一下老头子。老头子的骨灰盒寄存在殡仪馆里，还没有下葬，上面积了很多灰尘，他把骨灰盒捧出来，仔细地擦干净上面的灰尘，又诚心诚意地祭拜，我当时很感动。”

在业务经理的嘘寒问暖之下，高某不仅没有拿回最初投资的19万元，又把买国债的20多万元也投了进去。

2012年11月案发后，很多老人回想起投资经过，都觉得像是上了对方“感情的当”。“让你投资时，他们无微不至，隔三差五拎着水果来走走，叫爸爸妈妈、爷爷奶奶，就跟是亲儿子，亲孙子一般，根本招架不住。”

庭审

两负责人获刑6至7年

被骗血本无归，很多老人至今不敢跟子女提起

昨天下午，鼎旭公司宁波分公司的副总经理刘某和负责人王某，因涉嫌非法吸收公众存款罪，在海曙法院受审。

开庭之前，不少老人在海曙法院门口等候，其中很多人已经跟了这个案子1年多。

没有人是子女陪来的，就连记者现场采访，很多老人也面露难色，“家里子女都不知道，也不敢告诉他们，我跟你说过了，你可千万不要把我的名字写出来。”

下午4点左右，海曙法院以非法吸收公众存款罪，判决刘某有期徒刑7年，并处罚金20万元；判决王某有期徒刑6年，并处罚金20万元。

但老人们最关心的是如何拿回他们被骗的钱。

主审法官说，鼎旭公司的董事长黄某因涉嫌集资诈骗，已被盘锦市司法机关采取强制措施，他涉案金额高达数亿，公司资产被当地司法机关查封，但严重资不抵债。

目前，黄某的案子在盘锦市检察院，处于退回补充侦查阶段。在刘某和王某的案件结束后，他们会将案件发函并移交相关案件材料，告知宁波还有157名老人要参与鼎旭公司的资产分配，但最终怎么处理，得由盘锦市的司法机关决定。



最后一滴水

昨天下午，百丈街道演武社区在大步公园开展“我为五水共治添动力”节水宣传。现场展示了138幅儿童画，孩子们以丰富的想象力，用画面表达了对“水”的担忧和期望，以唤醒人们的节水意识。

记者 刘波 摄

手提包随便一放 背对着玩起手机

要不是热心人挺身而出，损失就大了

5月13日下午3点，50岁的崔师傅驾车带着朋友冯师傅，经过鄞州区石碶街道望江花园门口的小桥。

正巧遇上红灯，车子放慢了速度，崔先生无意间一扭头，看到十米开外有人正在扒窃。

两个年轻男子，一人在旁望风，另一人偷偷摸摸靠近一辆电瓶车。一名女子背对着站在电瓶车边，一个粉色的手提包就放在电瓶车踏板上。

眼看着男子准备拿起包要逃走，崔师傅将车子停在路边，和冯师傅商量好，一人解决一个，立即跑上前去逮住两名毫无防备的男子。

这时，电瓶车旁的女子才回过神来，发现包不见了，大声叫抓小偷。不过，两名小偷已被崔师傅和冯师傅摁倒在地。

女子姓易，河南人。当时，她正站在电瓶车旁等朋友，一边玩手机，随手将包放在了电瓶车上。谁知道惹来了小偷。幸亏有两位热心人的帮忙，不然包内3000多元现金及证件就没了。

随后，石碶派出所民警赶到现场，将两名小偷带回调查。

在为两名见义勇为者点赞的同时，民警也提醒广大市民看好钱包、手机等贵重财物，不给小偷有可乘之机。通讯员 李绩 记者 陆麒雯